

末世的征兆（上）——马可福音13:5-8

Signs of the End Times (Part 1) — Mark 13:5-8

引言、大纲

- 读经：马可福音 13:1-13；撒迦利亚书 14:1-9。
- “我们这些罪恶堕落的人类，正在走向一个真实的大灾难里。神将要审判这个世界，比以往任何时期更加严重和惨烈。你把世界上所有的瘟疫、所有的灾难、所有霸权独裁者的凶狠残暴、所有战争的炮火硝烟全部加起来，也赶不上那将来那场大灾难的严重程度。这灾难将要临到这个世界、临到所有未信主得救的人。

然而，正当情形糟糕到极点的时候，耶稣将会亲自降临，除灭那些敌对他的人，并带领那些信而得救的人进入一个千禧年国度，整整一千年，耶稣亲自生活在他们当中，与复活得荣耀的圣徒一同治理世界，世界将回到伊甸园般完美有序的状态，整整一千年。

然而，一千年后，很多当年活着进入千禧年的圣徒，他们不信的后代将会兴起最后一次大反叛。这一次，神将要彻底剿灭他们，并彻底审判人类一切的罪恶。最终，只有那些在基督里的人，会进入永恒的新天新地。”——一位牧者的总结

- 大纲：
 - 标题：末世的征兆（上）
 - 1. 引言——耶稣说的什么时候？
 - 2. 假基督泛滥（5-6 节）
 - 3. 国际化争战（7-8 节上）
 - 4. 自然大灾难（8 节下）

引言——耶稣说的什么时候？

- “灾难的起头”（8 节）：这个短语是关键线索，字面意思是“产前阵痛的起头”。帖撒罗尼迦前书 5:3 将它翻译为“产难”，比喻最终末世的灾难。为什么这样比喻呢？因为：产前阵痛的痛苦是很值得、很有意义的。阵痛的重点不在痛苦本身，而在于痛苦的尽头将会迎来生命的喜乐。同样，末世灾难的阵痛，也意味着神国新生命即将到来。
- 旧约充满这样的预言——将来那场大灾难后，神就会来拯救他的子民（以赛亚书 24-25 章、但以理书 11 章、撒迦利亚书 14 章、以西结书 38-39 章，等等等等）。
- 阵痛比喻的另一个重点是，短时间内迅速加重。疼痛一波接着一波，越来越痛，直到最终痛到完全无法忍受的时候，才把孩子生下来。末世灾难也是这样。

- 这段提到的末世灾难包括地震、饥荒、战争，我们对这些并不陌生，所以有人说我们已经在末世里了。如果我们已经在这段经文所说的末世里，那这个阵痛的过程已经持续好几千年了，未免也太长了一点。如果真是临产前的阵痛，那么孩子应该马上就会出生。
- 最好的解释：耶稣说的是祂在来之前，那种规模和程度都前所未有的灾难（19节）。它是神国来临之前最后的阵痛，也是但以理书和启示录所说的七年大灾难，特别是七年的后半，就是最后三年半的大灾难。这两卷书里多次使用不同方式提到这个时间，比如一七之半、1260天、四十二个月、以及“一载二载半载”，也就是三年半。
- 没错，今天也有地震、饥荒、战争，但今天的程度顶多算是假性阵痛，或者是怀孕早期的恶心想吐。这些小打小闹跟最终的阵痛相比，根本就算不得什么。如果今天我们看到这些灾难都会感到寒毛直竖，那将来经历大灾难的人，他们的痛苦是我们无法想象的。

【应用】所以要努力确保我们不会进入大灾难里，而是在灾难前就被主提到天上，与祂永远同在。每次看到灾难性的新闻报道，我们都应看作是神给我们的提醒，让我们知道祂并没有忘记祂应许要做的事。一切尽在祂的掌握之中，祂的时间表一点也不会错乱。

假基督泛滥（5-6节）

- “你们要谨慎”：整篇讲道四次重复此命令（5节、9节、23节、33节）。末世论是一个需要谨慎的话题。
- “免得有人迷惑你们”：如果不谨慎，我们就很容易受人的迷惑。迷惑人的事今天就有很多，但今天很多迷惑人的手段一点也不高明，很容易识破。将来大灾难的时候，撒旦迷惑人的手段将会高明得多（22节）。启示录 13:3 说敌基督身上甚至还会有一个死而复生的记号，就像耶稣在十字架上所受的钉痕一样。当这样的人跑出来冒充基督，肯定比以往任何时候都更加逼真、更容易迷惑人。

【应用】如何才能做到谨慎？关键的关键，就是要熟悉圣经所教导的末世论。谨慎的字面意思就是看，要看出这些迷惑的人，要做出判断，看看他们的教导言论和生活表现，是否真的符合圣经对末世的教导。

【举例】如果我们熟知主再来的日期是我们不能知道的，我们就很容易谨慎对待那些预测日期的人。今天有很多异端，最初都是靠预测日期发展起来的（如耶和華见证人）。如果人们按耶稣自己的教导保持谨慎，我们就能对这类事情立刻作出明确的判断。

- “将来有好些人冒我的名来，说‘我是基督’，并且要迷惑许多人”：异端的壮大恰好印证了耶稣预言的准确。不仅有预测日期迷惑人的，还有直接说自己是基督的。维基百科列举了主耶稣之后，至少已经有 51 个自称弥赛亚的假基督。他们来自世界各地：美国、中东、中国、日本、韩国、荷兰、克罗地亚、埃塞俄比亚……都出过假基督！

【举例】东方闪电全能神（两百万人跟随的“女基督”杨向彬，其实就是一位普通的精神病女子，其情妇赵维山自称是她的“大祭司”）、拉斯特法里宗教运动（将埃塞俄比亚前总统海尔·塞拉西一世尊为“再临的基督”；总统去世已近半个世纪，至今仍有一百万信徒跟随）……这些假基督骗术相当拙劣，却动辄就有千百万人跟随，为什么？因为圣经是绝对真实可靠的。耶稣早就说了，这样的事是会发生的。

国际化争战（7-8 节上）

- “打仗和打仗的风声”：从一个层面来说，一切人类战争都是末日的征兆。
- “只是末期还没有到”：但现在的战争不意味着我们已经在最后的末世里了。

【解经】严格来说，这里的战争指的是七年大灾难中的战争；而这里的“末期”指的则是最后的末期，即大灾难之后建立荣耀国度，信徒得蒙拯救的那个末期。这是门徒所盼望的“末期”。如果把整个大灾难称为“末期”，门徒所盼望的就是“末期的末期”。

- “民要攻打民，国要攻打国”：民特指民主制国家；国特指君主制国家。不论国家的治理模式如何，都不能逃脱末世的大争战。——问题不在于治理模式，而是人性的罪恶！

雅各书 4:1 “你们中间的争战、斗殴是从哪里来的呢？不是从你们百体中战斗之私欲来的吗？”

【举例】第一次世界大战，1914-1918年，死亡约四千万人；第二次世界大战，1937-1945年，死亡近两个亿；第三次世界大战，还没有发生，但风声早就传出来了：冷战、核武器、俄乌战争，都曾被认为是第三次世界大战的序曲……

自然大灾难（8 节下）

- “多处必有地震、饥荒”：路加福音又补充说还会有“瘟疫，又有可怕的异象和大神迹从天上显现。”天上的异象显然包括类似日食、月食的现象。

【举例】就说瘟疫，大规模流行的传染病，这几年谁不知道瘟疫的破坏力？

启示录 6:8 “我就观看，见有一匹灰色马。骑在马上名字叫做死，阴府也随着他。有权柄赐给他们，可以用刀剑、饥荒、瘟疫、野兽杀害地上四分之一的人。”

启示录 16:18-19 “又有闪电、声音、雷轰、大地震，自从地上有人以来，没有这样大、这样厉害的地震。那大城裂为三段，列国的城也都倒塌了。……”

总结应用

这样的信息，对我们今天有什么应用呢？经文已经明确规定了我们的应用——“你们要谨慎，免得有人迷惑你们。”要怎么谨慎呢？唯有全面熟悉圣经的教导。